

СМОЛЕНСКІЯ

Coul

Епархіальныя Въдомости.

No 3 -4.

1918 г. 15 ян. —1 Фев.

Правда сор' тизма.

Великія бъдствія постигли за нашу. Страдаетъ съ ней церковь православная въ наши нье, судные дни. Церковь снова гонима, если не такъ, какъ за первыя времена своего существованія, то все же она страдаетъ. На ея материнскій зовъ уже немногіе върующіе отзываются съ прежней покорностью, ея уставы слабо соблюдаются; надъ служителями церкви от крыто издъваются, считають ихъ ненужными лишними людьми. надъ простецами въ въръ смъются. Противъ церкви воздвигають нынъ особый видъ новаго гоненія; противън ея вооружаютъ умы и сердца особенно подростающаго покольнія, нашего юношества, вселяють враждебныя къ Церкви настроенія среди мало сознательной массы солдать и рабочихъ. Много усилій направлено на то, чтобы изгнать изъ школы Законъ Божій.

Все это движеніе противъ церкви, весь этогъ современный походъ противъ нея ведется подъ знаменемъ свободы совъсти и имъетъ въ наши смутные дни большой успъхъ. Это движеніе хуже и опаснъе открытаго гоненія на христіанство, которое было на заръ христіанства. Тогда мученичество за въру показывало всю силу, всю красоту христіанскаго духа, теперь повидимому нътъ поводовъ для мученичества, нъть открытаго гоненія на церковныхъ христіанъ, они не лишены свободы въровать, накъ имъ угодно. Но въ результатъ нынъшнее противоцърковное движеніе грозитъ массовымъ отпаденіемъ отъ Церкви, равнодушіемъ

къ ея уставамъ и жизни, а въ концъ концовъ полнымъ безвъріемъ и открытымъ безбожіємъ.

Корень и источникъ, откуда идутъ эти противоцерковныя настроенія -это соціальныя ученія различных в оттынковы. Соціалистическое движение растеть у насъ съ каждымъ днемъ, пріобрѣбольше сторонниковъ въ средъ народной. Успъкъ соціализма зависить прежде всего, конечно, отъ того, что онъ объщаеть народу миръ, землю и волю. Но и помимо этой доступной всякому притягательной силы, -есть въ соціализмѣ много правды, поскольку она заимствована имъ изъ христіанства, отъ Церкви хранительницы Христова ученія. Віздь эти святыя словалюбовь, ісвобода, равенство, братство всеобщій миръ народовъвпервые открыты не соціалистами, а громко провозглашены Христомъ-Спасителемъ. Миръ языческій до Его пришествія не зналъ этихъ святыхъ началъ жизни. Но правда и жизненность соціализма въ томъ, что онъ объщаеть осуществить эти начала въ человъческомъ обществъ. Онъ говоритъ, что соціалисты-это тотъ первый сынъ у отца, о которомъ говорится въ евангеліи (Моте. ХХІ, 28-31). На зовъ отца - работать въ виноградникъ его -- этотъ сынъ сказалъ въ отвътъ: не хочу, а послъ, раскаявшись, пошелъ. Такъ и мы соціалисты — взяли на себя трудъ осуществить завѣтъ любви Христовой въ человъческомъ обществъ, -- мы взяли на себя забытую христіанами заботу о всьхъ трудящихся и обремененныхъ (Мв. XII, 28). А церковные христіане, говорять намъ соціалисты, это второй сынъ отца, который на просьбу отца въ виноградникъ отвътипъ: иду, государь; и не идти работать пошелъ. Въ этомъ утвержденіи соціалистовъ много самообольщенія и самоувъренности, но много и правды, -- правды горькой для христіанъ, не сумъвщихъ водворить царства Божія на земи взявшихъ на себя эту великую задачу. Въ этомъ признаться открыто, ибо только устами мы произносимъ въ молитвъ Господней: "Отче нашъ... де пріидетъ царствіе твое". Но немного дълано для воцаренія любви и правды Христовой на землъ.

Отсюда вся сила соціализма—въ нашемъ забвеніи и въ нашемъ неисполненіи жизненной правды Христова ученія. Соціализмъ сміло взяль эту правду Христову отъ Церкви, объявилъ

ее своею собственностью и объщаеть осуществить ее въ жизни. Въ этомъ его сила, въ этомъ кроется причина его временнаго, головокружительнаго успъха. Но при всей своей силъ и правдъ соціализмъ враждебенъ религіи, идетъ противъ Христа и Его церкви, -такъ какъ стазитъ цълью всъхъ своихъ усилій исключительно земное благополучіе челов'ька, считаеть "земной рай" важиве правственнаго усовершенствованія личности и вившнія матеріальныя блага предпочитаеть благамъ духовнымъ, вѣчнымъ. Съ этой стороны соціализмъ походить на то первое искушеніе Христа въ пустынъ, коимъ искушалъ Его діаволъ. Соціализмъ вст силы свои направляеть кь идеаламъ и пртребностямъ-довольства и сытости: въ "земномъ раю" соціализма не будетъ, объщають соціалисты, ни голодныхъ, ни недовольныхъ при всеобщемъ равенствъ людей. Но въ этомъ самообольщении соціализма, въ этой его чрезмърной самоувъренности и слабости, роковое заблужденіе его. Соціализмъ, забыль въ ослѣпленіи своимъ чулодъйственнымъ могуществомъ - забылъ въчную правду отвъта Христова искусителю: "не хлъбомъ однимъ живетъ человъкъ, но всякимъ словомъ, исходящимъ изъ устъ Божіихъ" (Ме. IV, 4) и потому онъ не можетъ быть долговъчнымъ, а успъхъ соціализма прочнымъ и длительнымъ.

Взявъ чистую правду Христова ученія, соціализмъ, какъ видимъ, только подражаеть ей, подмѣниваеть ее инымъ содержаніемъ, ставить себя задачи и цѣли, далекія отъ идеаловъ Христовыхъ. Самые пути и средства, которыми онъ стремится достигнуть земного рая—не могутъ быть приняты и одобрены вѣруюцимъ христіаниномъ. Эти пути—захватъ имущества богатыхъ, при помощи даже внѣшняго насилія, классовая и сословная борьба съ неизбѣжными ея спутниками завистью, враждой и местью —совсѣмъ далеки отъ завѣтовъ кроткаго и смиреннаго духомъ Христа—о непротивленіи злу, о смиреніи кротости, истинной любви и милосердіи.

При всемъ этомъ коренномъ различіи съ христіанствомъ въ цъляхъ и средствахъ соціализмъ соблазномъ правды Христовой, своей поддълкой подъ христіанство привлекаетъ множество по слъдователей среди върующихъ, поднимаетъ въ народъ враждебную противъ церкви Христовой волну и, неизвъстно еще, какъ высоко поднимается эта опасная, грозная волна. Соціализмъ подобенъ ревностному Савлу, который "дыща угрозами и убійствами на учениковъ Господа"-христіанъ (Дфян. ІХ, І, имълъ поразительный успахь въ Герусалима и за подобнымъ же успахомъ направился въ Дамаскъ. Но на пути былъ "застигнутъ" Христомъ и изъ гонителя Савла сталъ върующимъ, великимъ Павломъ, предъ которымъ преклоняется христіанскій міръ. Подобнымъ образомъ и нынашній грозный соціализмъ можеть быть и, варимъ, будетъ побъжденъ появленіемъ свътоноснаго Лика Христова въ нашей мысли, и въ нашей жизни. Путь же къ этому одинъ-исполнение върующими забытой правды Христовой, устроеніе жизни по заповъдямъ езангелія, общая всего върнаго народа молитва и общее же всенародное покаяніе, объединеніе вокругъ церквей и алтарей, - только отсюда - отъ Христа и Его Церкви придетъ спасеніе Россіи.

А. Даміанъ